



दैनिक जागरण

सतर्क का फल अवश्य मिलता है

कांग्रेस का भविष्य

आम चुनाव के अंतिम नतीजे आने के साथ ही यह स्पष्ट हो गया कि विपक्ष की अगुआई कर रही कांग्रेस इस बार भी लोकसभा में नेता विपक्ष का पद हासिल नहीं कर सकेगी। भले ही कांग्रेस के खाते में पिछली बार से आठ सीटें अधिक दिख रही हों, लेकिन कुल मिलाकर उसका प्रदर्शन उसकी दयनीय दशा को ही बयान कर रहा है। यदि एक क्षण के लिए केरल और तमिलनाडु में सहयोगी दलों के सहारे उसके प्रदर्शन को किनारे कर दें तो उसकी हैसियत क्षेत्रीय दल जैसी ही दिखेगी। सबसे पुरानी और लंबे समय तक केंद्र में शासन करने वाली कांग्रेस की ऐसी दुर्दशा इसलिए ठीक नहीं, क्योंकि लोकतंत्र एक मजबूत विपक्ष की भी मांग करता है और आज के दिन कोई क्षेत्रीय दल इस मांग को पूरा करने में समर्थ नहीं। वह कर भी नहीं सकता, क्योंकि ऐसे दल राष्ट्रीय महत्व के मसलों पर संकीर्ण रवैया अपनाते हैं। इस पर हैरत नहीं कि एक और करगरी हार के बाद कांग्रेस में बेचैनी दिख रही है और उसके कई नेता इस्तीफे की पेशकश करने में लगे हुए हैं। ऐसा होना स्वाभाविक है, लेकिन केवल इतने से बात नहीं बनने वाली कि हार के कारणों की समीक्षा होगी। सबको पता है कि समीक्षा के नाम पर लीपापोती ही होती है। कांग्रेस में तो खास तौर पर घुम-फिर कर इसी नतीजे पर पहुंचा जाता है कि पार्टी को गांधी परिवार के नेतृत्व पर पूरा भरोसा है। आखिर कौन नहीं जानता कि 2014 में परजय के कारणों की खोज के लिए गठित एंटनी समिति की रपट आज तक बाहर नहीं आ सकी? यदि इस बार भी पिछली बार जैसा होता है तो कांग्रेस का भविष्य गंभीर खतरने में होगा।

कांग्रेस को एक और करगरी हार के बाद खुद में व्यापक बदलाव के लिए कमर कसनी होगी। यह बदलाव आत्ममंथन से ही संभव होगा, न कि दबावरी संस्कृति का परिचय देने से। जरूरी केवल यह नहीं कि गांधी परिवार इस संस्कृति में रचे-बसे लोगों को किनारे कर पार्टी को ईमानदारी से आत्ममंथन करने का मौका दे, बल्कि उससे जो ह्रासित हो उसे स्वीकार भी करे। इससे इन्कार नहीं कि गांधी परिवार के बगैर कांग्रेस का काम नहीं चल पाता, लेकिन सच यह भी तो है कि परिवार के प्रभुत्व के चलते जनाधार वाले सक्षम नेता एक दायरे से ऊपर नहीं उठ पाते। कई बार तो उन्हें जानबूझकर उठने नहीं दिया जाता। गांधी परिवार को यह भी समझना होगा कि मजबूत विपक्ष के साथ ही उसका सकारात्मक होना आवश्यक है। बीते कुछ समय में कांग्रेस ने जैसी नकारात्मक राजनीति का परिचय दिया उसकी मिसाल मिलना मुश्किल है। सबसे खराब बात यह रही कि नकारात्मक राजनीति की अगुआई खुद रहलु गांधी ने की। वह केवल चौकीदार चोर का नारा ही नहीं उछालते रहे, बल्कि प्रधानमंत्री के प्रति अभद्र भाषा का भी इस्तेमाल करते रहे। कांग्रेस की नकारात्मक राजनीति को देखते हुए आज की पीढ़ी के लिए इस पर यकीन करना कठिन है कि यह वही कांग्रेस है जिसके नेतृत्व में देश ने आजादी की लड़ाई लड़ी थी। बेहतर होगा कांग्रेस अपने समृद्ध अतीत का स्मरण कर जरूरी सबक सीखने में और देर न करे।

सपने होंगे साकार

लोकसभा चुनाव में बिहार की जनता ने एनडीए के पक्ष में सिर्फ दिल खोलकर वोट ही नहीं दिया है, बल्कि इसके साथ अपनी उम्मीदों की पोटील भी थमा दी है। जनता ने अपना सर्वश्रेष्ठ दिया है तो इस अपेक्षा के साथ कि उनके दुख दूर होंगे। निश्चित रूप से अब यह केंद्र और राज्य सरकार की जिम्मेवारी बनती है कि वह जनता की चिरलंबित अपेक्षाओं को पूरा करने की दिशा में कदम उठाए। मुख्यमंत्री नीतीश कुमार लंबे अरसे से राज्य को विशेष दर्जा देने की मांग कर रहे हैं। पता नहीं, दर्जा हासिल होने से ही सबकुछ हासिल हो जाएगा, लेकिन कुछ मांगें ऐसी हैं, जिन पर तुरंत ध्यान देने की जरूरत है और वह केंद्र सरकार के प्रयास से ही संभव है। सबको पता है कि राज्य में हर साल आने वाली बाढ़ अपने साथ भले ही उपजाऊ मिट्टी नहीं लाती है, पर आफत जरूर ले आती है। इससे जानमाल और फसल के साथ आधारभूत संरचना की भी भारी तबाही होती है। राज्य का बच्चा-बच्चा इस तथ्य को जानता है कि यह तबाही नेपाल में बिना हाई डैम बनाए नहीं कम हो सकती है। यह मसला वर्षों पुराना है। केंद्र सरकार ही इस दिशा में कोई पहल कर सकती है। बिहार और खासकर इसके उत्तरी हिस्से के लोग उम्मीद करेंगे कि ताकतवर केंद्र सरकार इसके लिए पहल करे। यकीन मानिए, यह पहल भी विकास को गति देने में महती भूमिका निभाएगा। राज्य में हाल के दिनों में आधारभूत संरचना का अच्छा विकास हुआ है। सड़क और बिजली की उपलब्धता ने जीवन शैली को बदल दिया है। अबतक इन साधनों का उपयोग सुविधा के लिहाज से किया जाता रहा है, लेकिन जरूरत इस बात की है कि आधारभूत संरचना के ये साधन उत्पादन के काम में भी आ जाएं। राज्य में खनिज के नाम पर सिर्फ बालू है, लेकिन कृषि के क्षेत्र में उद्योग की अपार संभावना है। केंद्र और राज्य सरकार अगर साझा प्रयास करें तो कम से चीनी के कारखाने बड़े पैमाने पर खोले ही जा सकते हैं। अच्छी बात यह है कि कारखाने के लिए जमीन अधिग्रहण की समस्या नहीं है। पुराने कारखानों की जमीन का उपयोग कर ही नए कारखाने खोले जा सकते हैं। यह हुआ तो राज्य की वास्तविक तरक्की हो सकती है।



यशवंत देशमुख

इस चुनाव में मोदी ने दो नए वोट बैंक बनाए— एक महिलाओं का और दूसरा पहली दफा मतदान करने वालों का, जो एक नए भारत का सपना साकार करना चाहते हैं

इस जनादेश की तमाम व्याख्याएं होंगी, लेकिन यह मूलतः विपक्ष की नकारात्मकता के खिलाफ है। भारत बहुत आशावादी देश है, मगर बीते पांच साल से यहाँ एक तबका प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी से खुन्स के चलते निराशावादी माहौल बनाने में जुटा था। इसमें अस्थिरगुत्ता से लेकर अभिव्यक्ति की आजादी को लेकर जैसा माहौल बनाया गया उससे आम आदमी आक्रोशित होता गया। इसकी परिणति चुनाव नतीजों में हुई। लोगों ने मोदी को कर्मठता से काम करते हुए देखा। ऐसे में एक बात स्पष्ट थी कि आप निजी तौर पर भले ही मोदी को नापसंद करें, लेकिन उन पर अकर्मण्यता का आरोप नहीं लगा सकते। मोदी के राजनीतिक और वैचारिक विरोधी उन पर तरह-तरह के लांछन लगाते आए हैं, लेकिन उनके कट्टर से कट्टर विरोधी ने भी कभी उन पर भ्रष्टाचार के आरोप नहीं लगाए। मोदी के खिलाफ चाहे जो आरोप चरप्सां हो जाए, लेकिन भ्रष्टाचार का लेबल नहीं लग सकता, मगर कांग्रेस ने रफेल को लेकर 'चौकीदार चोर हैं' का नारा गढ़कर यहाँ गलती की। जब भी आप कोई मुकाबला जीतना चाहते हैं तो अपनी कमजोरी को ढंक्ते हुए प्रचार कमी करनी को निशाना बनते हैं, लेकिन कांग्रेस ने उल्टा किया। भ्रष्टाचार को लेकर निशाने पर रही कांग्रेस और गांधी परिवार ने अपना यही कमजोर पक्ष उजागर करके प्रतिद्वंद्वी के सबसे मजबूत पक्ष यानी ईमानदार छवि पर प्रहार किया। इसका प्रतिकूल परिणाम सामने आना ही था।

नरेंद्र मोदी हमेशा से एक राष्ट्रपति शैली वाला चुनाव चाहते थे। ऐसे में मोदी पर लगातार हमला करके विपक्ष ने उनकी यह मुग़द भी पूरी कर दी। मोदी को हारने का यही तरीका था कि विपक्ष 543 सीटों पर उनसे मुकाबला करता। गठबंधन सहयोगियों को साधा जाता। तीन महीने पहले विधानसभा चुनावों में जीत हासिल करने के बाद कांग्रेस के पास महागठबंधन बनाने का सुनहरा मौका था। मध्य प्रदेश में बहुमत न मिलने पर सपा और बसपा ने उसे समर्थन दिया। कांग्रेस थोड़ा दिल बड़ा करती और उनके एक-घर सदस्य को ही वहाँ राज्यमंत्री का दर्जा देती तो इससे गठबंधन धर्म के लिहाज से एक सकारात्मक संदेश जाता। फिर उत्तर प्रदेश में सपा-बसपा के सामने मांग रखती कि देखिए मध्य प्रदेश में हमने आपको सहभागी बनाया और यहाँ आप हमें अपने गठबंधन में शामिल करिए, लेकिन ऐसा नहीं हुआ। थोड़ी सी सत्ता मिलते ही कांग्रेस के तेवर बदल गए। उसमें यह भावना घर कर गई कि हम बड़े दल हैं और हमें छोटी पार्टियों की कोई जरूरत नहीं। सच्चाई यह थी कि मध्य प्रदेश में कांग्रेस हॉफेंते-हॉफेंते ही जीती थी और वह भी पंद्रह साल के सत्ता विरोधी रूझान के बाद। लगता है कांग्रेस ने समझ लिया कि उसने बहुत बड़ा राजनीतिक चमत्कार कर दिया। इस दौरान कांग्रेस नरेंद्र मोदी और अमित शाह को लगातार अहंकारी बताती रही। अब जब गठबंधन के मोर्चे पर भाजपा की रणनीति से कांग्रेस के रूख की तुलना कर लीजिए। बिहार में जदयू को साथ जोड़ने के लिए भाजपा ने अपनी



अवधेश राजपूत

जीती हुई सीटों के साथ भी समझौता कर लिया। मोदी और भाजपा के खिलाफ विपक्ष के किसी भी नेता ने इतने कड़वे शब्दों का इस्तेमाल नहीं किया होगा जितना उद्धव ठाकरे और शिवसेना ने किया, फिर भी मोदी और शाह ने सभी बातों को किनारे रख उनके साथ गठजोड़ को अंतिम रूप दिया। यदि कोई सहयोगी दल इसका एक प्रतिवाद भी रहलु गांधी के साथ करता तो कांग्रेस कभी उससे गठजोड़ नहीं करती। भाजपा ने अन्य दलों को ऐसे ही साधा। भाजपा में जीतने की जो इच्छा है और उसके तहत योजनाएं बनाने और उन्हें मूर्त रूप देने का जो जच्चा है उसका कोई जोड़ नहीं। नतीजों से भी यह पुष्ट हो रही है।

यह भी उल्लेखनीय है कि पूरे पांच साल तक नरेंद्र मोदी की रेंटिंग कभी भी कमजोर नहीं रही। जनवरी से हम रोजाना उनकी अप्रूवल रेंटिंग का आकलन कर रहे थे। बालाकोट एयर स्ट्राइक के बाद पीएम मोदी की रेंटिंग 50 से चढ़कर 68 तक पहुंच गई। इसके बाद चर्चे हुई कि पीएम मोदी को इसका बहुत फायदा हुआ। फिर हठ हथके बाद जब इसमें कुछ गिरावट आई तो हमारी रेंटिंग के

आधार पर खबरें छपों कि मोदी की रेंटिंग में भारी गिरावट आई। मगर इस तथ्य को अनदेखा किया गया कि उनकी रेंटिंग 50 से नीचे नहीं गई। इसकी तुलना रहलु गांधी की रेंटिंग से करें जो पुरा जोर लगाने के बावजूद सात-आठ से ऊपर जाने के लिए जद्दोजहद करती रही। मगर इसकी कहीं कोई चर्चा नहीं हुई। वहीं मोदी की रेंटिंग घटकर 50 पर आ जाना कुछ लोगों के लिए बड़ी खबर बनी। चुनाव में बरेजगारी भी एक बड़ा मुद्दा था। हमने जमीन पर जब इस बारे में बात की तो लोगों ने इसे एक बड़ी समस्या तो माना, लेकिन अधिकांश पहले दफा मतदान करने वाले युवाओं का। सत्तर साल के इतिहास में पहली बार ऐसा हुआ है कि महिलाओं ने पुरुषों के बराबर मतदान किया। यह बहुत बड़ी बात है। महिलाओं में राजनीतिक

जनादेश से सही सबक सीखे विपक्ष



महेश जैवाल

यह जरूरी है कि विपक्षी दल अपनी पृथक अस्मिता को खत्म करके एकजुट होकर एक नए युग की शुरुआत करें



सुखद स्थिति नहीं कि नेता विपक्ष का पद इसलिए खाली रहे कि कोई विपक्षी दल संसद की कुल संख्या का दस प्रतिशत सीटें नहीं जीत सका। पिछली लोकसभा में कांग्रेस के पास 44 सदस्य थे तो इस बार भी वह इतनी सीटें नहीं जीत सकी कि नेता विपक्ष का पद हासिल कर सके। अगर हम दलगत परिणामों को देखें तो राजग में छह ऐसे दल हैं जिन्हें मात्र एक-एक सीट ही मिली है और 11 का तो खाता ही नहीं खुला। कम्बोवेश यही स्थिति संपन्न की थी है। अन्य में जहाँ चार दलों को एक-एक सीट मिली है वहीं 627 दलों का खाता भी नहीं खुला। यह विचारणीय है कि देश में कुल 648 पार्टियाँ ऐसी हैं जिनका खाता भी नहीं खुला। अगर हमें भारतीय प्रजातंत्र को स्वस्थ और मजबूत रखना है तो समय आ गया है कि हम कुछ बड़े और कठोर कदम उठाएँ। कोई तो नियम-कानून ऐसा बनना चाहिए जिससे बेकार के राजनितिक दलों से मुक्ति मिल सके। आज जब जाति, पंथ, क्षेत्र, भाषा और परिवार की राजनीति हाथिये पर जा रही है तो राजनीतिक दलों को स्वस्थ प्रजातंत्र देने के लिए निजी स्वार्थों से ऊपर उठना चाहिए। गांधी जी कहा करते थे कि बड़े और शुभ काम की शुरुआत बड़ों को करनी चाहिए। समय आ गया है कि कांग्रेस 30 जनवरी 1948 को कार्यसमिति में रखे गए प्रस्ताव पर विचार करें। इस प्रस्ताव में गांधी जी ने कहा था कि कांग्रेस अपने आप को राजनीतिक पार्टी के स्थान पर एक सामाजिक

आंदोलन के रूप में स्थापित करें। उनका आग्रह था कि अब इसका नाम भारतीय राष्ट्रीय कांग्रेस न होकर लोक सेवक संघ होना चाहिए। कांग्रेस को यह समझना पड़ेगा कि आज के राजनितिक परिदृश्य में उसकी प्रासंगिकता की लगभग खतम होती जा रही है। शीर्ष पदों पर नेहरु-गांधी परिवार का अधिकार कांग्रेस के ऊपर एक बोझ बनकर रह गया है। यदि कांग्रेस अपने आपको गांधी जी का अनुसरण करने में असमर्थ पाती है तो भी एक दूसरा रास्ता यह है कि वह अपने को नेहरु-गांधी परिवार से अलग करे ताकि पार्टी मुक्त हवा में सांस ले सके और बदली हुई परिस्थितियों के अनुरूप ढल सके। कांग्रेस में नेहरु-गांधी परिवार से इतर ऐसे सक्षम लोग हैं जो पार्टी को नई दिशा, गति और नया कलेवर दे सकते हैं। कांग्रेस को इंग्लैंड की परंपरा से सीखना चाहिए। वहाँ पर कोई भी नेता जब अपने दल को आगे ले जाने में अक्षम होता है तो वह खुद ही पार्टी छोड़ कर अलग हट जाता है। अब जब वंशवाद, क्षेत्रवाद, जातिवाद आदि के सहारे चलने वाले दल हाथिये पर धकेले जा रहे हैं तब ऐसी सभी पार्टियों को संचालित करने वालों को भी भविष्य के बारे में शांत मन से सोचना चाहिए। कभी शून्य तो कभी दो-चार सीटें पाकर उन्हें तो संतोष हो सकता है, लेकिन इससे न तो प्रजातंत्र को कोई फायदा होगा न ही लोगों को। ममता बनर्जी को यह सोचना पड़ेगा कि उनके द्वारा शासित पश्चिम बंगाल सबका है, न कि उनकी व्यक्तिगत जागीर। वंशवाद, जातिवाद और क्षेत्रवाद की राजनीतिक दलालों को चाहिए कि वे सब एकजुट होकर अपने आप को एक राष्ट्रीय दल के रूप में विकसित करें। जब तक वे ऐसा नहीं करेंगे तब तक न केवल गलतफहमी के शिकार रहेंगे, बल्कि आत्ममुगध भी। क्षेत्रवाद नायब इसके सटीक उदाहरण हैं। पिछले छह महीनों में विपक्ष का कोई ऐसा नेता नहीं बचा जिससे वह न मिले हों। उनकी कलापद यही बता रही थी कि वह मोदी के खिलाफ संयुक्त विपक्षी नेता के रूप में उभरने की कोशिश कर रहे हैं। लोकसभा चुनावों के जरिये राष्ट्रीय फलक पर उभरने की बात तो दूर रही, विधानसभा चुनावों में भी उन्हें बुरी पराजय का सामना करना पड़ा। मायावती, अखिलेश यादव और ममता के प्रधानमंत्री होने के सपने भी इसी तरह ध्वस्त हो गए। एक अच्छे और स्वस्थ प्रजातंत्र के लिए यह आवश्यक है कि विपक्षी दल अपनी छोटी-छोटी दुकानों को बंद कर एकजुट होकर अपनी पृथक अस्मिता को खत्म कर एक नए युग की शुरुआत करें।

(लेखक इंस्टीट्यूट ऑफ हेरिटेज रिसर्च एंड मैनेजमेंट, दिल्ली के संस्थापक हैं) response@jagran.com



जिंदगी का सच

हम सब सोचते हैं कि यदि अक्षर मिलता तो एक बढ़िया और नेक काम करते, लेकिन हमारी बढ़िया या नेक काम करने की इच्छा अथगी ही रहती है, क्योंकि अक्षर कर हम जिंदगी के खूबे दौर से गुजरते हैं, तब उससे निकलने और जब अच्छे दौर में होते हैं, तब उस स्थिति को बरकरार रखने में जिंदगी बिता देते हैं। जीवन में लगातार संघर्ष चलता रहता है। इस संघर्ष में जीत अक्षर मन की इच्छाओं की ही होती है। इसका कारण यह है कि इच्छाओं की मांगें पूरी करने में मनुष्य को तृप्त आनंद मिलता है। इसके विपरीत आदर्श को जीने या आदर्श की अपेक्षाओं को पूरा करने में मनुष्य को शुरुआती दौर में अपने सुख का बलिदान करना होता है। इसलिए लोग सामान्यतया ऐसा काम से बचते हैं। अगर वह ही स्थिति लंबे समय तक बनी रहे और आदर्श की अपेक्षाओं को दबाया जाता रहे तो धीरे-धीरे आदर्श की उड़ान समाप्त होने लगती है। आपने भी अपने जीवन में कई बार इन अच्छाइयों का परिचय दिया होगा। उस समय आपको मनोदशा कैसी थी और उस मनोदशा का आपके स्वास्थ्य और विचारों पर क्या प्रभाव पड़ा था? निश्चित ही आपका उर सरकारात्मक होगा, क्योंकि आप या तो इस बात पर सिर धुन सकते हैं कि गुलाब में कांटे हैं या इस पर खुश हो सकते हैं कि कांटों से भी गुलाब खिलते हैं। जब भी हम ईमानदारी से अपने कर्तव्य का पालन करते हैं, किसी की मदद करते हैं अथवा कोई अच्छा कार्य करते हैं तो उससे अपने भीतर हम अपार संतोष महसूस करते हैं। तब वही भाव हमारे चेहरे और विचारों में भी झलकने लगता है। इसके हमारे पूरे व्यक्तित्व में एक सकारात्मक परिवर्तन होता है। संतुष्टि और आनंद की अवस्था में व्यक्ति तनावमुक्त रहता है और इसलिए स्वस्थ रहता है। यह अवस्था मनुष्य के अच्छे स्वास्थ्य के साथ-साथ एक सफल एवं सार्थक जीवन की परिचायक है। हम हमारी आस्था या भगवान के प्रति निष्ठा को सस्ता न बनने दें। हमें अपना हर काम इस तरह करना चाहिए, जैसे हम सौ साल तक जीएंगे, पर ईश्वर से रोजाना प्रार्थना ऐसे करनी चाहिए, जैसे कल हमारी जिंदगी का आखिरी दिन हो। जब हम ईश्वर के प्रति इतने पवित्र एवं परोपकारी बनकर प्रस्तुत होंगे तभी जीवन सार्थक बनेगा।

ललित गर्ग

चुनाव की लंबी होती प्रक्रिया

देवेंद्रराज सुथार

गत दिनों बिहार के मुख्यमंत्री नीतीश कुमार ने लोकसभा के सातवें और अंतिम चरण की मतदान प्रक्रिया में भाग लेने के बाद चुनाव की लंबी प्रक्रिया पर अपनी असहमति व्यक्त करते हुए सर्वदलीय बैठक में इसका समाधान खोजने की हिमायत की। इसी के साथ देश में लोकसभा और विधानसभा के चुनाव कई चरणों में कराए जाने से लंबी होती चुनाव प्रक्रिया को लेकर एक नई बहस छिड़ गई है। गौरतलब है कि जैसे-जैसे लोकतंत्र विकसित होने की दिशा में आगे बढ़ रहा है, वैसे-वैसे चुनाव की प्रक्रिया भी लंबी होती जा रही है। 1951-52 में भारत का पहला ऐतिहासिक आम चुनाव 25 अक्टूबर, 1951 से 21 फरवरी, 1952 तक पूरा होने में लगभग चार महीनों का समय लगा था। हालांकि इसके बाद चुनाव कम समय में संपन्न होने लगे थे। 1962 से 1989 के बीच 4 से 10 दिनों के बीच सारे क्षेत्रों में मतदान हो जाया करते थे। 1980 में 4 दिवसीय लोकसभा मतदान देश का सबसे छोटा चुनाव था, लेकिन 2004 में 21 दिन, 2009 में 28 दिन, 2014 में 36 दिन और 2019 में 39 दिन तक चले

चुनाव कार्यक्रम की घोषणा के साथ ही पूरे देश में आदर्श आचार संहिता लागू होती है जिसके कारण विकास के समस्त कामकाज टप हो जाते हैं

लोकसभा चुनाव ने उस क्रम को भंग कर पुनः चुनाव प्रक्रिया को लंबा बना दिया। लंबी होती चुनाव प्रक्रिया को लेकर कई कारण भी सामने आते हैं। एक तो समय के साथ मतदाताओं की संख्या में वृद्धि हो रही है। जहाँ 2004 में 670 मिलियन मतदाता थे तो इस बार 900 मिलियन मतदाता थे। दूसरा कारण चुनावी मशीनरी, खासकर सुरक्षा बलों की नैनाती में अधिक समय की दरकार होती है। जिस कारण चुनाव प्रक्रिया में समय लगता है। इस तरह की लंबी चुनावी प्रक्रिया से कुछ लोग लाभान्वित होते हैं और कुछ को नुकसान भी होता है। यही अब नियति बन गई है। जिनका मतदान देश का सबसे छोटा चुनाव था, लेकिन समस्या नहीं है, लेकिन जिन उम्मीदवारों को बाद के चरणों में मतदान का सामना करना पड़ता है,

उन्हें काफी कठिनाई होती है। एक तो उन्हें लंबे समय तक प्रचार करना पड़ता है। जिसके कारण उनका खर्च काफी बढ़ जाता है। इसके अलावा उन्हें चिलचिलाती गर्मी का सामना भी करना पड़ता है। सुरक्षा बलों को भी एक स्थान से दूसरे स्थान तक जाने और आने में काफी मुश्किलों का सामना करना पड़ता है। चुनाव कार्यक्रम की घोषणा के साथ ही पूरे देश में आदर्श आचार संहिता लागू हो जाती है। जिसके कारण विकास के समस्त कामकाज टप हो जाते हैं। वहीं कई चरणों में घेने वाले चुनावों के मध्य होने वाली हिंसा की घटनाएँ लोकतंत्र को शर्मसार करती नजर आती हैं। इस बार पश्चिम बंगाल में हुई हिंसा इसका ताजा उदाहरण है। इसलिए इस तरह की लंबी चुनावी प्रक्रिया से बचा जाना चाहिए। आवश्यकता है निर्वाचन आयोग चुनाव की लंबी प्रक्रिया को संक्षिप्त करने के लिए समाधान खोजे। विचारणीय है कि जब इंडोनेशिया और ब्राजील जैसे विशाल आबादी वाले देश एक ही दिन में अपना चुनाव पूरा कर सकते हैं तो भारत अपनी दुर्जेय चुनाव मशीनरी के साथ चुनावी प्रक्रिया को छोटा क्यों नहीं कर सकता है। (लेखक स्वतंत्र टिप्पणीकार हैं)

समय के साथ जगरूक हुए मतदाता

मोदी मैजिक का रहस्य शीर्षक से लिखे अपने लेख में डॉ. एके वर्मा ने मोदी नेतृत्व में भाजपा को एक बार फिर प्रचंड बहुमत मिलने के कुछ कारणों का वर्णन किया है। लोकसभा में जनता सर्वोपरि होती है, इसके मन की बात को समझना मुश्किल ही नहीं, नामुमकिन होता है। जातिवाद, राष्ट्रवाद, धर्म संप्रदाय के नाम पर बांटने वालों की ओछी और संकीर्ण राजनीति को देश का आमजन अच्छे तरह जान चुका है, अब लोग राजनीतिक तौर पर जागरूक हो चुके हैं। इसके पीछे क्या हकीकत है, यह समझ से परे है, लेकिन फिर भी भाजपा को प्रचंड बहुमत मिलना यह दर्शाता है कि देश ने एक बार फिर मोदी पर भरोसा जताया है। कुछ बुद्धिजीवियों ने मोदी को मिली प्रचंड जीत के बाद माना है कि मोदी, इंदिरा गांधी के बराबर जीत के मामले में पहुंच गए हैं, लेकिन एक बात यह नहीं भूली जायें कि इंदिरा गांधी के और मोदी के समय में देश की राजनीति में बहुत अंतर आ चुका है। अंत में मैं कहना चाहूंगा कि मोदी सरकार को इंदिरा गांधी की तरह गलत नीतियों की राह पर चलने से परहेज करना होगा, क्योंकि इतिहास की गवाह है कि लोकतंत्र में जो सत्ताधारी गलत नीतियों की राह चला है, उसे अगले चुनाव में लोगों ने सता से हटाने में देरी नहीं की है। राजेश चौहान, जालंधर

अब वार्दों को निभाने का वक्त

मेलवारस

उनका जमीनी स्तर पर काम करने का तरीका ही है, जिसके बल पर उन्होंने अपना ही रिकॉर्ड तोड़ दिया। इस चुनाव में प्रचंड जीत हासिल करने के बाद भाजपा ने अपने घोषणा पत्र में हर तबके को ध्यान में रखते हुए जो वादे किए हैं उसे पूरा करने का वक्त आ गया है। खासतौर पर महिलाओं के लिए उनके समान अधिकार, आरक्षण और सुरक्षा संबंधी जो भी वातें कही गईं हैं उसको पूरा करना होगा। हालांकि पिछले शासनकाल में बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ जैसी मुहिम काफी हद तक सफल रही फिर भी महिलाओं और बेटियों की स्थिति अभी भी बेहतर नहीं कही जा सकती है। विपक्ष बरेजगारी की मुद्दा बार-बार उठता रहा है, फिर भी देश के लाखों युवाओं ने भाजपा पर जो विश्वास जताया है इन सब बातों को मदेनजर रखते हुए सरकार को काम करना होगा। आशिका पटेल, नई दिल्ली

सांसद समझें जिम्मेदारी

भाजपा के विजयी सांसदों को यह समझ लेना होगा कि जनता ने उन्हें मौका दिया है तो उन्हें भी जनता की उम्मीदों पर खरा उतरना होगा। सभी को यह पता है कि आज इतनी बड़ी सफलता सिर्फ और सिर्फ मोदी के काम और नाम की वजह से मिली है। अगर सांसद काम नहीं करेंगे तो मोदी का नाम खराब होगा। प्रदीप कुमार तिवारी, ग्रेटर नोएडा

मोदी सरकार से अपेक्षाएं

देशवासियों ने एक बार फिर मोदी को दिल्ली दरबार सौंपा है। महागठबंधन जिसमें हर कोई पीएम का दावेदार और कांग्रेस

में अपरिपक्व नेतृत्व ये दो ऐसे कठिन मुद्दे रहे मतदाताओं के सामने कि उसे बहुत कुछ सफल पड़े गया। काम करना और परिणाम प्राप्त करने के लिए जी जान से जुट जाना ये मोदी सरकार में ही मुमकिन लगा। इसीलिए जनता ने देश एक महज पाठ की सरकार को सौंपा है। मोदी सरकार ने हर क्षेत्र में बेहतर प्रदर्शन किया है और उम्मीद है कि वो देश और देशवासियों की बेहदरी के लिए और बेहतर काम करेगी। mahesh_nenava@yahoo.com

नतीजे सबके लिए सबक

भारत की राजनीति हर 20-25 साल में बदलती रही है। अब राजनीति की दिशा जातिवाद और परिवारवाद के बोझ से ऊपर उठ रही है। जो लोग परिवार और जाति को ही राजनीति समझते हैं उनको अपने आपको बदलना होगा। कांग्रेस को समझना होगा कि उनके नेतृत्व में जनता बदलाव चाहती है, साथ ही उनको समझना होगा कि राष्ट्रवाद के मुद्दे देश के होते हैं किसी दल के नहीं। इस चुनाव सबके लिए एक सबक लेकर आया है। जो अभी नहीं बदला उसे देश की जनता बदल देगी। ऋषि भाद्रद्वज, नोएडा

इस स्तंभ में किसी भी विषय पर राय व्यक्त करने अथवा दैनिक जागरण के राष्ट्रीय संस्करण पर प्रतिक्रिया व्यक्त करने के लिए पाठकगण सादर आमंत्रित हैं। आप हमें पत्र भेजने के साथ ई-मेल भी कर सकते हैं।

अपने पत्र इस पते पर भेजें : response@jagran.com